

# 立德树人再聚力 以德为先踏征程

## ——古县城北小学文明校园见闻

郝艳 贾婷茹



多年来,在古县教科局、中心校的正确指导下,古县城北小学始终将加强和改进未成年人思想道德建设工作摆在首要位置,作为精神文明建设的重中之重。学校以“为党育人、为国育才”为育人使命,以“办好家门口的好学校”为办学目标,以促进学生“德智体美劳全面发展”为重点,以“学科课程开设+活动开展”为载体,大力开展德育实践活动,在德育并举、特色办学等方面不断探索,全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质,积极推进未成年人思想道德建设工作的蓬勃开展。

### 坚持立德树人,推进德育教育

该校将习近平新时代中国特色社会主义思想融入学校教育全过程,有落实方案,做到了有目标、有措施、有力度、有保障。为扎实推进“三进”工作,该校结合实际,积极开展思政课程集体备课工作,充分发挥思政课程落实立德树人根本任务的关键课程作用,力求通过集体参与、共同讨论、互相启发、彼此交流、集思广益、创新教研形式,真正将德育工作落到实处。

学校以未成年人思想道德建设为主线,广泛开展理想信念教育,帮助学生扣好人生第一粒扣子,引导每个学生争做“新时代好少年”,促进学生逐步形成积极、健康的世界观、人生观和价值观。深入开展“强国复兴有我”“学习践行党的二十大精神”、党史学习、学雷锋志愿服务、周一升旗(国旗下讲话)等主题教育活动,寓爱国主义教育于课堂教学、校园文化和社会实践等活动中;积极开展劳动教

育、生命教育、环保教育、综合实践教育和家庭教育指导,对学生的思想道德及良好行为进行了德育渗透;进一步落实《中小学学生守则》和《小学生日常行为规范》的要求,规范学生的一日常规,有力地促进了学生文明行为和良好道德品质的形成。

### 丰富活动载体,夯实德育教育

该校加强和改进未成年人思想道德建设,认真总结以往活动经验,创新活动形式,突出活动特色,坚持以学生为主体,以课程为载体,以活动为依托,有效开展主题教育活动。该校倾力打造的“四节四礼”活动(体育节——每年3月开展,读书节——4月开展,科技节——10月开展,艺术节——5月、6月开展;开笔礼——9月举行,入队礼——6·1前后举行,成长礼——11月举行,毕业礼——7月举行),为学生成长提供了多元化、全方位的锻炼和展示平台。

“科技节”作为该校“四节”活动之特色,为城北学子提供了探索科学及大显身手的舞台,激发了学生爱科学、学科学、用科学的热情,从而实现了校园科技创新的品化,推进了学校素质教育的深入发展,促进了学生科学素养的全面提升。科技社团的组建更是点燃了学生探索科学的激情,设有编程、航模、科学调查、机器人、创客、无人机等社团。在各种科学技术比赛中,该校学生均取得了可喜的成绩,第六届临汾市青少年机器人竞赛中,2人荣获创意编程竞赛二等奖,1人荣获3D仿真人综合技能竞赛三等奖。第七届临汾市机器人竞赛中,2人小组以第一名的优异成绩荣获机器人创意组合竞赛一等奖。

1人荣获无人机竞赛一等奖;创意编程竞赛中,3人荣获一等奖,5人荣获二等奖,5人荣获三等奖。第八届临汾市机器人竞赛中,编程竞赛2人荣获一等奖,7人荣获二等奖,5人荣获三等奖;智能巡线竞赛2人荣获二等奖,1人荣获三等奖;无人机竞赛2人荣获二等奖,6人荣获三等奖;机器人创意赛2人组荣获二等奖;创意智造2人组荣获三等奖。在此期间,该校先后荣获青少年科技创新大赛优秀组织单位、青少年机器人竞赛优秀组织单位。

“四礼”活动中的“入队礼”在全县中小学反响也很大,场面壮观,意义深远,随后有多校也陆续开展此活动,对未成年人思想道德建设意义重大,成效显著。该校2021年度入队礼暨五旗仪式图片在全国少工委队事集刊刊载,2022年度入队礼暨五旗仪式图片在临汾市少工委刊载。

### 落实双减政策,践行五育并举

自双减政策出台,学校大力推广“四操两技能”(文明礼仪操、绳操、眼保健操、炫酷城北律动操,每日一操+全校跑步是周二至周五的阳光大课间活动内容)(跳绳运动技能、跑步运动技能)。深入开展全民阅读、写字活动、假期综合实践活动、多项外出竞赛演出、社团活动(绘画、手工制作、合唱、武术、软笔、创客、舞蹈、英语口语、羽毛球、乒乓球、篮球、非洲鼓等,学校新增无人机、科学实验社团项目)、经典诵读、戏曲、书法、传统体育(武术、围棋、跳绳、滚铁环)进校园活动。丰富多彩的校园活动,培养了学生各方面的兴趣爱好,构建了五育并举的育人体系,让“双减”政策落地、落实。

思深方益远,谋定而后动。该校将坚守为党育人、为国育才的初心使命,紧紧

围绕立德树人根本任务,以更加积极的态度、务实的精神、创新的举措,扎实推进未成年人思想道德建设工作,奋力谱写城北德育的新篇章!



## 太原市万柏林区官地实验学校 红色展演庆七一 铭记党史向未来

科学导报讯 6月26日上午,太原市万柏林区官地实验学校举办主题为“红色七一,情系祖国”的庆典活动。用最美好的歌声表达心底的声音,用最美好的舞姿跳出心中的喜悦。

大会开始由党支部书记王晓飞作“七一”致辞。通过王晓飞的讲话,学生们对党的敬意油然而生。党的历史不可磨灭,他号召大家忆往昔峥嵘岁月,今携手砥砺前行,并祝愿祖国永远繁荣昌盛。

学校很荣幸地邀请到了铁北社区爱的阳光舞蹈队,带来开场舞《我的祖国》。这支舞蹈队的成员,平均年龄在56岁左右,最长年的舞蹈队员的年龄已经有70岁,但是从她们曼妙的身姿,根本看不出她们的年龄,反而感受到的是洋溢在她们身上的青春活力。现场掌声雷动,赞赏不已。

紧接着是由七、八年级各班带来的精彩合唱曲目。每一首歌曲都诉说着他们与祖国无限的故事;每一首歌曲都饱含着孩子们对祖国清澈的爱;每一首歌曲都拉近了孩子们与祖国亲近的心。他们的稚嫩的歌声中还有一种坚定的力量,虽然不是专业的歌唱家,但他们是纯真的歌唱家。

弹指间,斗转星移,一刹那,转身百年。一个世纪的光影流变,记录着饱经沧桑的民族从沉沦到奋起的峥嵘岁月和复兴图景,映照历史悠久的古国从苦难到辉煌的命运蝶变和伟大传奇。

(通讯员 李鸿宇)

## 太原市万柏林区公园路万科紫郡小学 举办少先队主题队会暨“四礼”课程之毕业感恩礼

科学导报讯 花开半夏,毕业季如期而至。近日,在六年级毕业生即将离开母校之际,太原市万柏林区公园路万科紫郡小学举办了“青春绽放 梦想起航”少先队主题队会暨“四礼”课程之毕业感恩礼课程,学校少工委领导、六年级学生家长以及六年级全体师生共同见证了激动人心的时刻。

熟悉的旋律,难忘的岁月,凝聚着心头不变的感情。毕业典礼在嘹亮的队歌声中拉开了帷幕。毕业生也将在火红的六月离开校园,进入到下一个学习阶段。

学生们即将告别一段纯真无瑕的岁月。大家通过视频一起回味六年的同窗生活,回忆相聚在一起的春夏秋冬,过去的一幕幕场景就像一张张绚烂的剪贴画,串连成一部即将谢幕的电影,播放着快乐和忧伤,记录着年少和过往,也见证着友谊和成长。

随后,学生程演琪、李佳芸代表全体毕业生发言,感恩母校的培养和关爱,感谢所有老师的辛勤付出和呵护,感恩学生之间的珍贵友谊。

深情款款,匆匆走过。人间最美师生情,孩子们把最美的祝福送给最美的老师,让浓浓的真情浸润在老师的心底。在盈盈热泪中,老师们也送上了自己真挚的祝福,祝愿学生们勇攀高峰,未来可期。

谁言寸草心,报得三春晖。毕业生向父母写一封感谢信、说一句感谢的话,拥



抱亲爱的爸爸妈妈,感恩父母的养育之恩。每位家长都通过视频给自己的孩子送出了祝福和心愿。顿时,会场暖意融融,一股股暖流汇聚成强大的力量,助力紫郡学子逐梦扬帆。

毕业是起点,学生们即将奔赴下一个远方。学校党支部书记、校长韩晖和党支部书记麻文平在孩子们临别之际,为毕业生们送去了殷切期望和美好祝福。希望学生们弘扬紫郡风尚,迎接更加美好的明天。毕业生们也在心里写下自己的梦想和期许,许下对来、对人生最好的祝愿。

(通讯员 赵静)

## 太原市迎泽区朝阳中学党支部 强化理论武装 深化主题教育

科学导报讯 在庆祝建党102周年到来之际,为推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,6月25日,太原市迎泽区朝阳中学党支部在党员活动室开展“迎七一”主题教育活动。

会上,党支部书记许奋翔认真学习了习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神。

许书记指出,习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话中明确把“学思想”放在“总要求”的第一位,把“强化理论学习”列为“重点措施”的第一条。深刻指出,“每次党内集中教育也都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终,为全党团结统一奠定坚实基础。”这就充分彰显了强化理论学习在此次主题教育中的关键作用和引领地位,为全体党员干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,推动主题教育走深走实提供了根本遵循、指明了前进方向。

许书记强调,只有全面系统、深入系统地读原著、学原文、悟原理,才能真正掌握新时代中国特色社会主义思想的发展过程、精神实质与核心要义。此次主题教育中,要扎实推动多种形式的主题教育,充分发挥理论学习中心组、党小组的示范引领作用,带头学、深入学,持续推进党的创新理论进课堂、进头脑。将开展主题教育学生校外发展紧密结合,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,充分激发广大党员教师干事创业的精气神,为实现党的二十大战略目标共同奋斗。

(张丽)

## 山西师范大学附小(九一小学东中环校区) 博雅少年心向党 扬帆筑梦迎“七一”

科学导报讯 为庆祝中国共产党成立102周年,致敬百年风华,培养儿童热爱祖国共产党,热爱伟大祖国的情感,山西师范大学附小(九一小学东中环校区)开展了“博雅少年心向党,扬帆筑梦迎七一”主题系列活动。

在小孩子心中,爱国爱党好像很远大,很难实现,但是,通过班会课,孩子们真切懂得爱国爱党就是尽我所能,从小事做起,为社会、为他人做些有意义的事。

一年级的学生们观看了《建党伟业》,电影再现了那段风雨飘摇的历史,重温了老一辈革命家历经千难万险创建了中国共产党的历程,对这些出生在新社会、沐浴在党恩下的文苑学子,是一次很好的爱国主义教育。

二年级的学生围绕“博雅少年心向党,扬帆筑梦迎七一”主题,举办童声合唱赛。《童心向党》《在灿烂阳光下》《党是太阳我是花》《我们是共产主义接班人》一首首耳熟能详、昂扬向上的歌曲,唱出了学生们的赤子之心和爱国情怀。孩子们在欢乐中接受爱党、爱国教育。

党旗随风飘扬,领巾胸前飘扬。少先队员们手执党旗,绽放如花笑颜,以创意十足的造型与党旗合影,用镜头记录对建党102周年的微祝愿。党旗映衬下的笑脸,随风飘扬的红领巾,整齐标准的少先队礼,这种特别的,向党“表白”的方式,是少先队员们对党、对祖国炙热情感的表达。

手绘画报通“七一”。每个孩子心中都有一颗爱国的心,他们用画笔绘出心中对祖国对党最美好的祝福。

在建党节来临之际,该校希望通过这样的系列活动,将红色基因传承下去,将红色基因植于孩子心中,引导少年们从小听党话、感党恩、跟党走,分享成长的快乐,展望美好的明天。

(张敏)

## 太原市小店区西温庄小学 开展“七一建党日”主题系列活动

科学导报讯 在中国共产党成立102周年纪念日来临之际,为继承和发扬党的光荣传统和优良作风,培养孩子们拥护共产党、热爱祖国的情感,太原市小店区西温庄小学中心校西温庄小学组织以“我们的节日——建党节”有我、有你、有他、有我们,大家共学党史,知党恩,红色经典永流传为主题的系列活动。

低段学生们充分发挥想象力和创造力,以童心、童趣的艺术形式和审美特点绘制了以“七一建党节”为主题的手抄报,表达对党的情感与铭记。

各年级学生阅读红色书籍,《学习雷锋》《小英雄雨来》《小游击队员》《鸡毛信》《两个小八路》《儿童团长》等体会老一辈革命家和共产党员浴血奋战的壮烈情怀,激发了孩子们珍惜幸福生活,立志成才的理想信念。

各年级学生们还通过观看红色影片,讲红色故事来了解红色历史,学生从影片故事中再学习优秀共产党员的精神,结合阅读红色经典等真正把红色精神发扬植于内心。

各种活动都在表达学生们心中有党、有家、有国。这个日子,是历史的回首,是未来的召唤……一九二一年“七一”一代英豪手执镰与铁锤,挥舞出一轮金色的太阳,唤醒了东方的黎明;从南昌起义的第一声枪响,到中华民族的挺立崛起,到改革开放的成功践行,到香港澳门的顺利回归,是您跃马扬鞭,书写着历史的转向;是您凝聚着中华民族的魂魄,指明了前进的方向;是您飞扬华夏儿女的激情,点燃了燎原星火;是您紧握镰刀与铁锤,奏响了铿锵的音符……102年风雨兼程的洗礼,飞舞的党旗,飞扬的魅力,谱写了独立自由的华美篇章,展望着您的丰功伟绩。“七一”是您的生日102个峥嵘岁月,如102个五彩斑斓的春天。

奋斗百年路,启航新征程,不忘初心牢记使命,2023年“七一”这个喜悦的日子里,学生们都以自己的方式表达对祖国母亲的爱,化作不断奋斗学习的动力。祝福党,祝福伟大的祖国永远富强,生日快乐。

(通讯员 辛昕)